
Οι Ευρωπαίοι είναι πολύ διχασμένοι στην 
καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής 

Pierre Dieumegard,
28 Φεβρουαρίου 2022

Το φθινόπωρο του 2021, η Ευρωπαϊκή Ένωση ανέθεσε το Ειδικό 
Ευρωβαρόμετρο517 «  1  Προέλευση από την Ευρώπη  », μεπερισσότερους από 25.000 
κατοίκους, κατανεμημένους ανά χώρα, φύλο, ηλικία, κοινωνικές ομάδες...
Ερώτηση QA17: «Κατά τη γνώμη σας, ποιες από τις ακόλουθες είναι οι κύριες 
παγκόσμιες προκλήσεις για τομέλλον της ΕΕ;». 
Ο κατάλογος των πιθανών απαντήσεων ήταν [Περιβαλλοντικά προβλήματα και κλιματική αλλαγή, 
κίνδυνοι για την υγεία, μετανάστευση και αναγκαστικές εκτοπίσεις, τρομοκρατία, οργανωμένο 
έγκλημα, επιδείνωση των διεθνών σχέσεων, κυβερνοπολέμος και νέες μορφές συγκρούσεων, Η 
μελλοντική άνοδος του λαϊκισμού, κίνδυνοι που απορρέουν από τις νέες τεχνολογίες, ταχείες αλλαγές 
στον πληθυσμό, οπισθοδρόμηση του ευρωπαϊκού πληθυσμού από τον υπόλοιπο κόσμο]
Η συχνότερα αναφερόμενη απάντηση αφορούσε τα περιβαλλοντικά ζητήματα και 
την κλιματική αλλαγή (49 % για την ΕΕ στο σύνολό της).

1 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2554

Αλλά αυτός ο μέσος όρος κρύβει μεγάλες ανισότητες: οι «ανατολικές χώρες» έχουν 
πολύ λιγότερο κίνητρο από την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής σε 
σύγκριση με άλλες.

Μόνο το 25 % των Ρουμάνων δίνει σημασία στο περιβάλλον σε σύγκριση με το 72 
% των Σουηδών, τρεις φορές λιγότερο. Συγκριτικά, δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ 
των φύλων: οι γυναίκες έχουν την ίδια γνώμη με τους άνδρες. Αν και οι νέοι 
ανησυχούν κάπως περισσότερο για το περιβάλλον απ’ ό,τι οι ηλικιωμένοι, η 

διαφορά είναι λίγες μόνο ποσοστιαίες μονάδες.
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Η ερώτηση QA20 αφορούσε το ίδιο θέμα, αλλά με κάπως διαφορετική διατύπωση, 
περισσότερο προσανατολισμένη στη δράση: Από τα ακόλουθα, ποια είναι τα δύο 
στοιχεία στα οποία θα πρέπει να επικεντρωθεί η κοινωνία μας γιατην αντιμετώπιση 
των βασικών παγκόσμιων προκλήσεων; (Maximum 2 απαντήσεις)».
Ο κατάλογος ήταν: [Περιβάλλον και κλιματική αλλαγή, Ισότητα και κοινωνική δικαιοσύνη, Υγεία και 
ασφάλεια Εκπαίδευση, πρόοδος και καινοτομία, ελεύθερο εμπόριο και οικονομία της αγοράς, 
πολιτιστική πολυμορφία και άνοιγμα σε άλλους, παραδόσεις, βιομηχανική ικανότητα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης].

Και πάλι, οι διαφορές μεταξύ των χωρών είναι μεγαλύτερες από ό, τι μεταξύ των 
κοινωνικών ομάδων. Μόνο το 12 % των Ρουμάνων επιθυμεί αποφασιστική δράση 
για το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή, σε σύγκριση με το 74 % των Δανών, 
έξι φορές περισσότερο. Παρόλο που τα ανώτερα διοικητικά στελέχη δίνουν 
μεγαλύτερη σημασία στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής από ό,τι οι 
άνεργοι, η διαφορά είναι μόνο λίγες ποσοστιαίες μονάδες.

Συμπέρασμα: είναι δύσκολο να ενταχθούν όλοι οι Ευρωπαίοι σε μια κοινή 
περιβαλλοντική πολιτική. Οι διαφορές μεταξύ των χωρών είναι πολύ 
μεγαλύτερες από ό,τι μεταξύ των κοινωνικών ομάδων: οι κάτοικοι μιας χώρας 
δεν κατανοούν τις ανησυχίες των κατοίκων μιας άλλης χώρας. 

Είναιπιθανό οι διαφορές αυτές μεταξύ των χωρών να συνδέονται με τις 
διαφορές μεταξύ των γλωσσών. Η κοινή γνώμη σε ευρωπαϊκό επίπεδο απαιτεί 
δημόσιο διάλογο σε ευρωπαϊκό επίπεδο και, ως εκ τούτου, κοινή γλώσσα. Η 
καλύτερη κοινή γλώσσα θα ήταν η Εσπεράντο, μια απλή γλώσσα για μάθηση, 
ακριβής και δίκαιη.

https://www.europo.eu 

https://uea.org 
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